Stru¢né shrnuti seminare 1
Vysledky fyzikalnich méfeni jsou vzdy zatizena chybou.

Podle toho je zpisobilo je chyby mozné rozdé€lit na statistické (neurcitosti typu A) a
systematické (neurcitosti typu B).

hruba chyba je fatalni zasah do méfeni, ktery zpisobi, Zze naméfena hodnota je nepouzitelna

Vysledek fyzikdlniho métfeni veliiny x zapisujeme ve tvaru

x = (£ oc) [jednotky],
kde ., je nejlepsi odhad namétené hodnoty (napft. aritmeticky priimér namétenych hodnot)
zaokrouhleny na tad posledni platné Cislice chyby,
oc je celkova chyba vysledku p, zaokrouhlena na jednu nebo maximdlné dvée platné Cislice.
Pozn.: Platna Cislice je kazda platna Cislice s vyjimkou nul pted prvni platbou Cislici.

Z diivodt jednoznacné identifikace toho co je platné Cislice, zapisujeme vysledek zpravidla ve formatu
x.xxxx.., kde x jsou Cislice.

Priklady:

x=(1.13 £0.05) [m] sprdavnée

x =(1.1314290 £ 0.049529) [m] spatné, chyba ani vysledek nejsou zaokrouhlené

x =(1.1314290 + 0.05) [m] Spatné, vysledek neni zaokrouhlen na fad posledni platné Cislice

x = (1130 £ 50) [mm] $patné, vysledek neni zapsan ve formatu x.xxx.. v tomto zapisu je 0 na miste
jednotek je platna ¢islice, 1 kdyz nema byt (je to zptisobeno jenom pievodem na mm)

Celkova chyba je slozena ze dvou ptispevki
ce=0,+0;,

kde o, je statisticka chyba (neurcitost typu A)
a o je systematicka chyba (neurcitost typu B).

Nejcastejsim zdrojem systematické chyby je nespravna kalibrace méticich piistroji. Dalsi zdroje
systematické chyby mohou byt napf. v samotném zplsobu méfeni.



